

2013年10月6日

題目:瑪拉基書之重蹈覆轍

經文:瑪拉基書 1:1-11;4:1-5

(一) 瑪拉基書---舊約聖經最後的一卷書

瑪拉基書是舊約聖經最後的一卷書，也是十二小先知書的最後一卷，所以，被稱為末後先知。接著，到新約就是記載及耶穌出生，祂不但是救主，祂是彌賽亞。彌賽亞就是說到耶穌是君王、祭司與先知。耶穌出生前，並且先有先知施洗約翰領頭，作耶穌的先鋒。

猶大人，以色列人稱瑪拉基書為「先知書的印」，印證先前所說的話。

瑪拉基書是神默示先知瑪拉基所寫，雖有人認為因瑪拉基的意思是神的使者，既是神的使者，瑪拉基就不算一名字，只是一稱號，故這卷書的作者是一位無名的先知。(主知名)。不過，無論知道他的名字，或不知道他的名字，只知道他是一位先知，都不會影響及我們對瑪拉基書的解釋。瑪拉基，大約在主前 438 至主前 415 年作先知，逾二十年。

(二) 瑪拉基書的背景

瑪拉基作先知與上次講道提及的撒迦利亞先知相隔約半世紀，五十年。猶大人從巴比倫被擄歸回已經有一段很長的日子，聖殿重建早已完成，(主前 516)，敬拜禮儀早已恢復，耶路撒冷城牆也都復修了，並且在尼希米和以斯拉的改革下，猶大人的一般生活和宗教生活都不錯。可是日子久了，他們像又落在失望裏，因為哈該曾預言的美好時代，國家得復興的日子，似尚未到來。反觀，惡人日漸昌盛，欺侮他們，他們在灰心之餘，甚至懷疑神的公義說:「凡行惡的，耶和華看為善，並且喜悅他們，或說，公義的

神在那裏呢?(瑪 2:17)他們以為過敬虔生活和任意行事沒有分別，反見那些行惡的人，像順利享通，因此，他們自暴自棄，包括祭司在內，都落在罪惡中。這時，瑪拉基先知奉神的命令，將神的責備，責備他們，不過，內中也有應許。

(三) 瑪拉基書與創世記、馬太福音、啟示錄的比照

相近的地方:

創世記 2:7>>瑪 3:1

創世記記錄歷史上的第一個人的出現;瑪拉基書則預言第二個人的將臨

創世記 2:7「耶和華神用地上的塵土造人，將生氣吹在他鼻孔裏，他就成了有靈的活人...」

瑪 3:1「萬軍之耶和華說，我要差遣我的使者，在我前面預備道路，你們所尋求的主，必忽然進入他的殿，立約的使者，就是你們所仰望的，快要來到。」

創世記最後一節 50:26>>瑪拉基書最後一節 4:6

創世記最後一節記錄一副棺材;瑪拉基書最後一節提及咒詛

創世記 50:26「約瑟死了，正一百一十歲，人用香料將他薰了，把他收殮在棺材裏，停在埃及。」

瑪 4:6「他必使父親的心轉向兒女，兒女的心轉向父親，免得我來咒詛遍地。」

相同的地方:

創世記 7:11>>瑪 3:10

天上的窗戶>>天上的窗戶

創世記 7:11「當挪亞六百歲，二月十七日那一天，大淵的泉源，都裂開了，天上的窗戶，也敞開了。」

瑪 3:10「萬軍之耶和華說，你們要將當納的十分之一，全然送入倉庫，使我家有糧，以此試試我，是否為你們敞開天上的窗戶，傾福與你們，甚至無處可容。」

瑪 3:16>>啟示錄 20:12

生命冊與生命冊

瑪 3:16「那時，敬畏耶和華的彼此談論，耶和華側耳而聽，且有記念冊在他面前，記錄敬畏耶和華思念他名的人。」

啟示錄 20:12「我又看見死了的人，無論大小，都站在寶座前，案卷展開了，並且另有一卷展開，就是生命冊，死了的人都憑著這些案卷所記載的，照他們所行的受審判。」

耶穌引用的經文:

瑪 3:1>>馬太福音 11:10

瑪 3:1「萬軍之耶和華說，我要差遣我的使者，在我前面預備道路，你們所尋求的主，必忽然進入他的殿，立約的使者，就是你們所仰慕的，快要來到。」

馬太福音 11:10「經上記著說『我要差遣我的使者在你前面，預備道路。』所說的就是這個人。(施洗約翰)」

瑪 4:5>>馬太福音 17:12-13

引以利亞預言施洗約翰

瑪 4:5「看哪!耶和華大而可畏之日未到以前,我必差遣先知以利亞到你們那裏去。」

馬太福音 17:12-13「只是我告訴你們,以利亞已經來了,人卻不認識他,竟任意待他。人子也將要這樣受他們的害。門徒這才明白耶穌所說的,是指著施洗的約翰。」

(四) 瑪拉基書的主題與分段

主題:猶大人重蹈覆轍,神警告勿再執迷,要悔改。

共四章,分四段:

神過去的眷愛(瑪 1:1-5)

祭司的罪(瑪 1:6-2:9)

百姓的罪(瑪 2:10-4:3)

神應許予救恩(瑪 4:4-6)

(五) 重蹈覆轍作何解?

再次走上翻過車的老路;意思謂不吸取教訓,再次犯之前的錯。

(六) 猶大人(以色列人)如何重蹈覆轍?

(1) 忘恩

瑪 1:2「耶和華說,我曾愛你們,你們卻說,你在何事上愛我們呢。耶和華說,以掃不是雅各的哥哥麼,我卻愛雅各。」

瑪 1:7「你們將污穢的食物獻在我的壇上,且說,我們在何事上污穢你呢。因你們說,耶和華的桌子,是可藐視的。」

瑪 2:17「你們用言語煩瑣耶和華，你們還說，我們在何事上煩瑣他呢，因為你們說，凡行惡的，耶和華眼看為善，並且他喜悅他們，或說，公義的神在那裏呢。」

瑪 3:7「萬軍之耶和華說，從你們列祖的日子以來，你們常常偏離我的典章，而不遵守。」

瑪 3:13「耶和華說，你們用話頂撞我，你們還說，我們用甚麼話頂撞了你呢。」

(2) 負義：即在罪中

瑪 2:2「萬軍之耶和華說，你們若不聽從，也不放在心上，將榮耀歸與我的名，我就使咒詛臨到你們，使你們的福分，變為咒詛，因你們不把誠命放在心上，我已經咒詛你們了。」

瑪 2:11「猶大人行事詭詐，並且在以色列和耶路撒冷中，行一件可憎的事，因為猶大人褻瀆耶和華所喜愛的聖潔...」

瑪 3:5「萬軍之耶和華說，我必臨近你們，施行審判，我必速速作見證，警戒行邪術的，犯姦淫的，起假誓的，虧負人之工價的，欺壓寡婦孤兒的，屈枉寄居的，和不敬畏我的。」

(3) 背信

瑪 3:8-10「人豈可奪取神之物呢。你們竟奪取我的供物，你們卻說，我們在何事上奪取你的供物呢，就是你們在當納的十分之一，和當獻的供物上。因你們通國的人，都奪取我的供物，咒詛就臨到你們身上。萬軍之耶和華說，你們要將當納的十分之一，全然送入倉庫，使我家有糧，以此試試我，是否為你們敞開天上的窗戶，傾福與你們，甚至無處可容。」

(4) 棄約

西乃之約

瑪 4:4 「你們當記念我僕人摩西的律法，就是我在何烈山為以色列眾人所吩咐他的律例典章。」

出埃及記 19:1-6 「以色列人出埃及地以後，滿了三個月的那一天，就來到西乃的曠野。他們離了利非訂來到西乃的曠野，就在那裏的山下安營。摩西到神那裏，耶和華從山上呼喚他說，你要這樣告訴雅各家，曉諭以色列人說，我向埃及人所行的事，你們都看見了，且看見我如鷹將你們背在翅膀上，帶來歸我。如今你們若實在聽從我的話，**遵守我的約**，就要在萬民中作屬我的子民，因為全地都是我的。你們要歸我作祭司的國度，為聖潔的國民，這些話你要告訴以色列人。」

申命記 5:1-3 「摩西將以色列眾人召了來，對他們說，以色列人哪，我今日曉諭你們的律例，典章，你們要聽，可以以學習，謹守遵行。耶和華我們的神在何烈山與我們立約。這約不是與我們列祖立的，乃是與我們今日在這裏存活之人立的。」

從聖經告訴，甚至到瑪拉基書，是舊約中最後一卷書了，見到的是以色列民多次不聽從神的話，可以說，他們不守約，不守約，就是棄約。

大衛之約

至大衛王時代，耶和華親自與他們的國君立約，再次提醒猶大人，以色列人要聽從耶和華神的話，要守約。

撒母耳記下 7:8-16 「現在你(拿單)要告訴我僕人大衛說，萬軍之耶和華如此說，我從羊圈中將你召來，叫你不再跟從羊羣，立你作我民以色列的君。你無論往那裏去，我常與你同在，剪

除你的一切仇敵，我必使你得大名，好像世上大大有名的人一樣。我必為我民以色列選定一個地方，栽培他們，使他們住自己的地方，不再遷移，兇惡之子，也不像從前擾害他們，並不像我命士師治理我民以色列的時候一樣，我必使你安靖，不被一切仇敵擾亂，並且我耶和華應許你，必為你建立家室。你壽數滿足，與你列祖同睡的時候，我必使你的後裔接續你的位，我也必堅定他的國。他必為我的名建造殿宇，我必堅定他的國位，直到永遠。我要作他的父，他要作我的子，他若犯了罪，我必用人的杖責打他，用人的鞭責罰他。但我的慈仍不離開他，像離開在你面前所廢棄的掃羅一樣。你的家和你的國必在我面前永遠堅立，你的國位也必堅定，直到永遠。」

撒母耳記下 23:1-5「以下是大衛末了的話。耶西的兒子大衛得居高位，是雅各神所膏的，作以色列的美歌者說。耶和華的靈藉著我說，他的話在我口中。以色列的神，以色列的磐石，曉諭我說，那以公義治理人民的，敬畏神執掌權柄。他必像日出的晨光，如無雲的清晨，雨後的晴光，使地發生嫩草。我家在神面前並非如此。神卻與我立永遠的約，這約凡事堅穩，關乎我的一切救恩，和我一切所想望的，他豈不為我成就麼。」

結果，因為他們不聽從神的話，國家也亡，及後也被擄，與神立的約告終，被人拋棄了，在異地無法守約。

然而，在猶大人的心中，他們盼望一位大君會藉大衛王朝到來，拯救他們。所以他們看大衛之約為...彌賽亞之約

四百年後，耶穌出生，耶穌真的出自大衛家族，馬太福音 1:1「亞伯拉罕的後裔，大衛的子孫，耶穌基督的家譜。」可惜他們的後代，再次棄約，不承認耶穌就是那位彌賽亞。

瑪 3:1「萬軍之耶和華說，我要差遣我的使者，在我前面預備道路，你們所尋求的主，必忽然進入他的殿，立約的使者，就是你們所仰慕的，快要來到。」

(七) 我們又是否以「前車可鑒」，真的沒有「重蹈覆轍」？

生命中及生活裏是否感恩、行義、篤信、守約？

(八) 結束的話:瑪 4:6

若仍走老路，要轉回，免受咒詛

瑪 4:6「他必使父親的心轉向兒女，兒女的心轉向父親，免得我來咒詛遍地。」

曾看一本瑪拉基書的註釋書，以神不變的愛為名。意思說，雖然猶大人真的不可愛，不聽話，在罪中，但神的愛不變，即仍然愛着他們，甚至將獨生愛子也差派來到人間，要尋找我們，那我們就不應畏懼，拿起勇氣，向神悔改，認罪，並轉向祂，作一個真誠的人。這也是今天瑪拉基書要給我們的信息。